

знать в первые месяцы опричнины, ослабили политическое влияние аристократии и способствовали укреплению самодержавной монархии. Объективно подобные меры способствовали преодолению остатков Феодалной раздробленности, глубочайшей основой которых было крупнейшее княжеско-боярское землевладение.

...В обстановке массового террора, всеобщего страха и доносов аппарат насилия, созданный в опричнине, приобрел совершенно непомерное влияние на политическую структуру руководства. В конце концов адская машина террора ускользнула из-под контроля ее творцов. Последними жертвами опричнины оказались они сами.

...Опричный террор ослабил влияние боярской аристократии, но нес также большой ущерб дворянству, церкви, высшей приказной бюрократии, т.е. тем социальным силам, которые служили наиболее прочной опорой монархии. С политической точки зрения террор против этих слоев и группировок был полной бессмыслицей.

Скрынников Р.Г. Царство террора.

- Спб., 1992. - С. 191.

Вопросы и задания к документам:

1. Чем характеризовалась опричная политика Ивана Грозного, какие цели преследовала и против кого была направлена?
2. Чья из представленных точек зрения представляется Вам наиболее аргументированной и почему?

4. Соборное уложение 1649 г.

<...> Глава II. О государьской чести, и как его государьское здоровье оберегать <...>

1. Будет кто каким у мышлением учнет мыслить на государьское здоровье злое дело, и про то его злое умышление кто известит, и по тому извету про то его злое умышление сыщется допряма, что он на царское величество злое дело мыслил, и делать хотел, и такова по сыску казнить смерти.
2. Также будет кто при державе царьского величества, хотя Московским государьством завладеть и государем быть и для того своего злого у мышления начнет рать збирать, или кто царьского величества с недруги учнет дружища, и советными грамотами ссылатца, и помочь им всячески чинить,